

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

ESTRIBACIONES.

En Granada, un mes 175 pts.
 En el resto de la península y posesiones españolas del N. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado) 6 »
 En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un semestre. (Pago anticipado) 1750 »
 En el extranjero un semestre. (Pago anticipado.) 20 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas é imprenta,

Campillo bajo, núm. 6, esquina á la calle de San Jacinto.

INSERCCIONES.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos. peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. en la 3.ª—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
 ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—750, en la 3.ª—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
 COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta á 50 pesetas línea en el juicio del Director. (Pago anticipado.)

El despertar del día de Reyes.

No hay escritor de costumbres que no haya roto el misterioso encanto del sueño de los niños en la víspera de Reyes; no le hay que no haya descrito esos mundos quiméricos formados esa noche en las imaginaciones infantiles. Mundos cuyos pueblos han salido de una caja de cartón, cuyos hombres visten de polichinelas, cuyas mujeres tienen piernas de baldés rellenas de serrín, y cuyo orden social se mantiene por medio de ejércitos de soldados de plomo, acantonados en cajitas de madera. Mundos en que gobiernan y mandan con absoluta soberanía, y que harán trizas y pedazos cuando estén cansados de ellos.

Y es que el sueño es la propia conciencia tomando actividad y vida aun en los mismos niños que, después de los usureros, son la gente de menos conciencia. Es que el sueño refleja y reproduce, á manera de linterna mágica, aumentados o disminuidos á medida del deseo, los sentimientos y aspiraciones que invaden el corazón humano, desde que está en mantillas. Es que el sueño, en suma, es una realización ideal y psíquica del universo material y tangible, sin excluir los almacenes de juguetes y golosinas, los cuales constituyen para la niñez la porción más importante y útil del universo.

Pero ¡ah! no trascurren las horas inútilmente, ni respetan siquiera el reposo y los sueños de la infancia. Y aquellos deslumbradores espectáculos, en que había tal vez visiones celestiales, y en que hubo de fijo visiones de Reyes, que eran las verdaderas visiones de circunstancias; aquellas lujosas y pintorescas cabalgatas de criados negros y blancos, caballos blancos y negros, y camellos cargados de preciosas dádivas para repartir á domicilio, todo lo cual formaba la comitiva de los régios y generosos caminantes; aquellos montones de juguetes y de dulces capaces de poner los dientes largos aun á los niños que todavía no los tienen. todo desaparece, todo se borra y se extingue en aquellas tiernas imaginaciones, á la vez cariñosa de la madre que, al despertar á sus pequeñuelos, indícales el presente que, á una honesta distancia de sus manecitas, dejaron sobre el lecho los andariegos monarcas.

Triste es despertar de un sueño grato; pero el despertar de hoy no es triste para los niños. Pierden el tesoro de sus sueños; pero le hallan realizado ante su vista y á sus manos.

¿Cuándo se verán en otra!

Yo no sé qué soñarán las madres durante todo el año, pero me atrevo á asegurar lo que han soñado la víspera del 6 de Enero.

La Noche-Buena de Reyes debe inspirar iguales sueños á las madres de hijos infantiles y á los tales hijos de esas madres; sueños llenos de juguetes, de inocentes regocijos, de caricias y de besos.

¡Ah! ¡Qué más quisieran ellas y ellos que prolongar tal sueño indefinidamente, que vivir soñando así toda la vida!

Pero muy de madrugada, el sueño ha abandonado á la madre, ha roto las cadenas que cerraban sus párpados, y la ha permitido abrir los ojos á la primera luz de la mañana, correr de puntillas al dormitorio de los pequeños y depositar á los pies de su cama el juguete á que muestran más afición y más tendencia.

Tampoco sé lo que pensarán las madres al

deponer esas prendas de amor ante sus hijos, pero también me atrevo á asegurar que un sentimiento de piedad brotará en su corazón, y una idea caritativa en su ánimo, en tal instante.

Si todos los hijos tuvieran madres—pensarán las que los tienen—todos recibirían ese tributo de amantísimo afecto.

¡Pero hay tantos niños huérfanos!

Los unos en poder de parientes más ó menos cariñosos, los otros en brazos de la Beneficencia, ¿quién ha de hacerle saborear la dulzura de las caricias maternales? ¡La Beneficencia! Ella es en verdad madre tierna y cariñosa, pero madre de tantos hijos, y ocupada en tantas atenciones, que apenas si dispone de tiempo y recursos bastantes para vestir y alimentar á las infelices criaturas puestas bajo su amparo. Puede la Beneficencia cuidar de sus cuerpos, y aun imbuir la moral en sus almas, pero ¿cómo ha de llenar el vacío abierto en su corazón para siempre, ¿cómo ha de cubrir de besos sus rostros angelicales, si es la Beneficencia una madre oficial dada por corporaciones piadosas ó por el Estado á esas criaturas á quienes la muerte, el vicio ó el crimen privaron de la madre que les dió la naturaleza?

¿Cuán grato sería para esos pobres huérfanos que cada madre de familia ayudase á la obra material de la Beneficencia con otra obra moral que fuese su complemento! ¡Qué tesoros de consuelo no proporcionarían á esas pobres criaturas si cada madre de familia adoptara un hijo moral en las casas benéficas, á fin de desarrollar sus afectos, por medio de un trato frecuente y dulce de enseñanzas y de caricias!

Yo creo que esto pensarán algunas madres de familia al llegar hoy al borde de la cama de sus hijos; y creo que si lo pensarán muchas, si lo pensarán todas, la orfandad moral, el vacío del corazón y la sequedad de afectos habrían desaparecido felizmente para esos pobres niños que ampara, cria y educa la madre Beneficencia.

Y esos niños tendrían en la mañana de Reyes quien les realizara el sueño de anoche como los demás niños, llevando á su lecho el suspirado juguete. Que dar un juguete á un niño es darle un amigo cariñoso, un compañero leal, como no le hallará luego en el mundo; es tanto como darles pan, consuelo y alegría.

Identifícase el niño con el juguete como si también éste fuera niño, ó como si él fuese juguete. Ser tal es acaso el destino del hombre. Y por eso empieza por ser esclavo de sus juguetes para acabar por ser juguete de la fortuna.—E. G.

El día de Reyes en Cuba.

Una costumbre inveterada exige que el 6 de Enero sea el solemne día de fiesta de la raza negra en Cuba. En vano hemos querido, á veces, descubrir la razón secreta de esta extraña y sutilísima conexión entre la solemnidad religiosa del día y su dedicación á los regocijos que mañana han de realizarse.

Así como el día de difuntos es el que eligen todas las empresas teatrales de los dominios españoles para representar el *Don Juan Tenorio* de Zorrilla, solo porque esta brillante exposición de una vida y tormentosa leyenda de licencia y desenfreno que encierra algo así como el eterno ideal de las calaveradas nacionales, cuenta entre sus interesantes peripecias la escena del cementerio y la consiguiente aparición del espectro del Comendador en el postrer banquete del inmortal burlador sevillano; así como ha bastado esta circunstancia para que la obra tan profana haya venido á ser característica de tan lúgubre y religioso día, otro de los más curiosos ca-

prichos del espíritu nacional ha asignado en América el día de Reyes á la gente de color, por la razón harto convincente y decisiva de que uno de los Santos Reyes era negro, según las más acreditadas versiones del peregrino suceso que hoy se solemniza.

En otro tiempo, cuando las importaciones de negros eran frecuentes, autorizadas y hasta favorecidas, y era grande el número de bozales que trabajaban gratuitamente en Cuba por virtud de procedimientos análogos á los que emplean para allegar brazos los jefes de tribu en el corazón del África, el día de Reyes ó su carácter africano en esta isla tenía íntima razón de ser.

Aquel infeliz trabajador, sorprendido en medio de su vida imprevisora é indolente, fácilmente subyugado, traído como una mercancía sobre el puente de insalubre barco, donde le hacían cierto día, con otros seres de su especie, el despótico traficante, y que, sin rebelarse jamás, sacrificaba silenciosamente su personalidad en aras de la agena fortuna, tenía un derecho que no podía ocultarse ni aun á la opresión más inconsiderada, para disfrutar en común con todos sus compañeros de infortunio una fiesta siquiera en que pudiesen todos unir la melancolía de sus recuerdos á la eternidad de sus esperanzas, el consuelo de su resignación al enervamiento salvado de su ignorancia.

Poco á poco ha ido perdiendo este carácter espontáneo la fiesta de referencia, como diría un Escribano.

Los negros de Africa deben ser muy pocos en Cuba. Decimos *deben*, con todas las salvedades necesarias, y bien penetrados de que en pocas cosas como en esta es indudable que entre el deber y el ser hay, por lo común, bastante distancia. Realmente, si desde que la teata fué abolida hubiesen dejado de entrar en nuestra Isla expediciones de negros, el número de los indígenas de Africa sería muy pequeño. No ha sido así por desgracia; pero aun no siendo así, ha desaparecido la muchedumbre de bozales que en otro tiempo hacían del día de Reyes una especie de día africano en plena sociedad cristiana y culta. Ha disminuido, por lo tanto, el número de *cabildos* originales; han disminuido también los cuadros verdaderamente pintorescos que aquí se ofrecían. A las exhibiciones ruidosas, variadísimas, espontáneas que antes revestía el africanismo, han sucedido en mayor ó menor escala manifestaciones que no acusan ya su existencia, sino algo mucho peor: su *infiltración*.

En disculpa de la esclavitud se decía, que al fin y al cabo era una buena obra la que se hacía derramando el agua del bautismo sobre la frente del salvaje, iniciándolo en nuestra religión, comunicándole nuestras costumbres, familiarizándolo poco á poco con nuestras ideas y con nuestra moral, sacándolo, en suma, de la barbarie y trayéndolo al seno de la civilización.

Prescindamos de lo mucho que tenían de quiméricos y de pueriles estos proyectos, y admitamos la disculpa reduciendo el programa de aquellos caritativos y civilizadores negreros, á las proporciones en que pudo ser práctico y asequible. Aun así, es lo cierto que no se ha realizado. La acción moralizadora y educadora de la raza blanca sobre la negra, no se ha hecho sentir verdaderamente. El problema está en pie. Y como sucede siempre en estos casos, el tiempo perdido para el remedio, lo ha aprovechado el mal para su propagación y su incremento.

El día de Reyes no nos ofrece hoy, como en otros tiempos, el cuadro del africanismo espontáneo y primitivo, sino el africanismo heredado, transmitido y agravado con terribles inclinaciones al crimen, en una sociedad culta que no ha sabido ó no ha querido combatirlo.

Fijémonos, si no, en el cuadro una y cien veces bosquejado. La tarde avanza. El grupo atraído por el salvaje retumbar del tambor se aumenta sin cesar. El cántico monótono, ininteligible se hace más rápido. El coro siente una especie de furor diabólico por repetir incansablemente sus notas embriagadoras. Una danza salvaje, de movimientos voluptuosos, de saltos cortos y continuados, hace que el cuerpo acompañe con silencioso ritmo la bárbara cadencia del canto. Negros, mulatos, blancos en tropel, adoran allí á su manera, con misteriosas efusiones, el ídolo oculto, el palo *mecongo*, fetiche por espantosa anomalía creado en plena civilización, y que se esconde temerosamente de la pareja de orden público, que triste, por no decir grotescamente, sigue paso á paso la extraña manifestación, simbolizando la única autoridad que sobre el africanismo ha sabido mantener esta sociedad que se cree cristiana, culta y libre: la autoridad de la fuerza.

Ahí está el africanismo de ahora, el que los días de Reyes de estos últimos años ha sido bien estudiar para con el corazón destrozado convencerse de que no es ya un mero riesgo sino un gran peligro social la infiltración de que hablamos más arriba. Esos blancos iniciados son otros tantos reclutas de nuestra raza que patentizan las conquistas del africanismo. No son ellos los únicos. El sensualismo, la indolencia, el vicio en todos sus aspectos, ¿qué forma revisten entre nosotros sino las africanas? El culto de la Venus amarilla es el culto orgiástico de una parte de nuestra sociedad y lo solemniza *coram populo* al son de una música enervante y extraña, cuyo secreto hay que buscar en el contrapunto de la secta fanática.

E. Zola, en una de sus más populares novelas, atribuye á uno de sus héroes ingeniosísima comparación de que vamos á servirnos para terminar estos apuntes. Explicando cómo la podredumbre que se deja fermentar en las clases bajas sabe á lo mejor, por medio de los placeres fáciles y del vicio, contaminar la sociedad toda, compara á los agentes satánicos de esta corrupción con una mosca de oro, del color del sol, que alza su vuelo desde la basura; que recoge la muerte en la inmundicia de las calles y que zumbadora, inquieta, lanzando un resplandor de podredumbre, la lleva traicionadamente á todas partes. La mosca de oro la vemos alinear aquí.

Hagamos constar los hechos tristes que sirven de objeto á este artículo; hagámonos hoy como ayer, mañana como hoy. Nunca es tarde para emprender por fin el cumplimiento de altos deberes de conservación, que lo son también de justicia. Educar y moralizar á todo trance; resistir enérgicamente y por todos los medios á la acción disolvente de esos factores funestos que ponen en peligro nuestra civilización.

Eso es el primer deber de todos en la hora presente: no perseverar ciegamente en tradicionales errores buscando, por desconianza de la libertad ó por desenfrenada codicia, el remedio en medidas insensatas ó perniciosas, que solo pueden servir para agravar el mal y para hacerlo, tal vez, incurable.—T.

Desde Madrid.

La venida de los Reyes.

Nosotros quisieramos saber qué origen tiene la costumbre de enganar á cuatro bobos para que vayan á esperar á los Reyes Magos, con una escalera al hombro.

Porque, en efecto, es cosa digna de observar la fruición deliciosa con que de año en año ven los hombres á otro hombre, que ellos juzgan un fenómeno de barbarie, correr desalentado en pos de una quimera, al resplandor de hachas encendidas, y seguido de una cohorte de pilluelos que gritan y tocan cencerros, y golpean sartenes.

La felicidad tiene muchas formas, y para el que en estas noches de enero corre como un desesperado desde la puerta de Alcalá á la de Toledo en busca de los Reyes, la felicidad se reduce á encontrarlos en su camino. Siempre que vemos desfilar una de esas comparsas extravagantes, nos asaltan multitud de ideas á cual más extrañas.

Correr lleno de fé y de esperanza detrás de un absurdo, pudiera ser cosa no vista y digna de llamar la atención cuando todos los hombres estuvieran tan en su cabal juicio que ninguno hiciese por su parte lo que tanto asombra y divierte en los protagonistas de esas correrías nocturnas.

Pero en una época como la en que vivimos, en que cada cual por su lado persigue una quimera más imposible que la venida de los Reyes Magos, ¿quién, en punto á credulidad, se juzga capaz de tirarle á uno de esos infelices la primera piedra?

¡Si todos los que buscamos algo que no existe; si todos los que soñamos sin dormir y vamos como tontos detrás de las sombras de esos sueños, lleváramos una escalera al hombro y nos siguieran los chiquillos con cencerros y teas, el año entero parecería una noche de Reyes interminable!

Ningun inocente á quien un año hacen echar los bofes atravesando la villa de extremo á extremo, y andando el camino cien veces para encontrar la fantástica y régia comitiva, vuelva á emprender otro año esta misma caminata.

Ni la perspectiva de los puñados de dulces y monedas de oro, que según es fama, arrojan los Reyes Magos á la multitud les seduce, ni vale para con ellos las seguridades de que si faltaron un año, no dejarán de venir al otro.

Firmes en su propósito, escarmentados con un solo desengaño, no sabemos, que al menos de buo-

na fé, haya pasado ninguno dos veces por el duro trance de esperar á los Reyes hasta la mañana, vagoando de acá para allá como alma que lleva el diablo y no encuentra reposo en ninguna parte.

Y de estas gentes nos reímos y más de una vez nos adelantamos llenos de curiosidad, para salir á encuentro y contemplar por un instante, al resplandor de las antorchas, la cara de un ser que se nos antoja una estúpida excepción de los otros hombres. ¡Nosotros!

Nosotros, que cada vez que un personaje político echa á volar un nuevo programa y promete al país algunos de esos tradicionales puñados de dulces y monedas de oro, esjemos una escalera, nos proveemos de un gran esporton y salimos en su busca para volvernos por la centésima vez con las piernas con las piernas cansadas, el hombro molido y el esporton vacío.

Nosotros, que maldecimos de las mujeres y nos quejamos de su volubilidad, y juramos una y mil veces no dejarnos seducir por sus gracias ni envolver con sus artes á la primera mirada de unos ojos negros, azules ó verdes, pues no importa el color, á la primera de esas miradas que nosotros decimos que dicen muchas cosas que en realidad no dicen nunca, tornamos á correr en pos de ellas sin que nos falte en la prosecucion más que la algaraza de los pilletes, el ruido de los cencerros y las luces.

Mientras tengamos fe en algo y vayamos á las diversiones creyendo que nos vamos á divertir, juguemos á la lotería pensando que nos va á enriquecer, y demos consejos con la ilusion de que alguien los va á aprovechar, y nos agitemos sin resultado, y nos pasemos la vida esperando que mañana será mejor que hoy que llegará ocasion oportuna para hacer lo que por desidia no hemos hecho; mientras creamos, por último, como creemos todos, que vamos por un camino que tiene fin, y por consecuencia que nuestros trabajos presentes, nuestros afanes nuestras inquietudes, esta impaciencia nerviosa que nos consume, este deseo no saciado que nos devora y este afán incesante de algo mejor que no llega nunca, son cosas pasajeras y accidentales; mientras creamos y esperamos en todo esto que han creído y esperado nuestros padres, y que la humanidad entera viene creyendo y esperando desde que comenzó su trabajosa marcha por estos andurriales de la vida, no tenemos razon ni podemos, sin burlarnos de nosotros mismos, hacer mofa de los que creen y esperan, siquiera sea en la venida de los Reyes Magos.

E. de Lusionó.

Sueltos de misceláneas.

Cabildo municipal. Presidido por el alcalde Sr. Zayas, constituyóse ayer el cabildo con escaso número de concejales.

Aprobada el acta de la anterior, se tomaron los acuerdos siguientes:

Que con las precauciones que la ley ordena, se traslade dentro del cementerio público el cadaver de doña Angeles Valle y Franco, como solicita D. Lorenzo Espejo; aprobar cuenta de gastos menores relativos á Diciembre é importantes 98'91 pesetas; conceder un mes de licencia al concejal Sr. San Martín; que la comision de Ornato celebre una conferencia con los propietarios de las cocheras del final de la calle de Recogidas, proponiéndoles la expropiacion de la parte de edificacion que afecta á la línea aprobada; que la misma comision examine nuevamente el presupuesto de instalacion de una columna y farola de mechero de gran potencia en la plaza del ayuntamiento, é informe lo que crea conveniente; que se proceda á la reparacion del pavimento, burladeros, puertas, etc., de los corrales del Matadero público; que el arquitecto forme presupuesto de las obras indispensables en los tejados del mismo edificio y conceder un mes de licencia al alcalde Sr. Zayas.

Se levantó la sesion.

La Stoxera. Ayer se reunió la comision provincial de defensa contra dicha plaga, nombrando una comision que estudie el expediente instruido acerca de la invasion del insecto en esta provincia.

Musica. Esta tarde, en el paseo del Salon ejecutará la banda de cazadores de Cuba las piezas siguientes: *Paso doble.*—*Los dragones*, polca, Farbach. —*Lucrecia*, gran terteite, Donizetti. —*Besos de un ángel*, valeses, Bissertti. —*Paso doble.*

Bailes de máscaras. Esta noche, á las doce en punto, se inaugurarán los bailes de máscaras en los salones del teatro Isabel la Católica. La nueva empresa anuncia que el espectáculo se presentará con la suntuosidad que requiere; que la orquesta dirigida por D. Antonio Rodriguez, se compone de

acreditados profesores; que el *ambigi* satisfará los deseos del público, y que para más garantía de órden, no se permite el servicio de cenas y bebidas fuera del salon-ambigi, ni la introduccion de líquidos ni alimentos que se compran en la calle. La orquesta ejecutará en cada una de las partes del baile, cinco piezas bailables, terminando con un *galop*.

Precios.—Palcos proscenios, 10 pesetas; principales, 7'50; plateas, 5; palcos segundos, 4; entrada de caballero, 1'99; de señora, 1.

El pago á los maestros. Movimiento de fondos en la Caja especial de primera enseñanza en la semana anterior.—Solamente los pueblos siguientes han ingresado cantidades por atrasos del año económico de 82 á 83:

Alquife, tercer trimestre, 414 pesetas 50 céntimos; el mismo por cuenta del cuarto, 150'16.—Per el corriente de 83 á 84: Santa fé, completo del primer trimestre, 685 pesetas 26 céntimos; el mismo, el segundo trimestre, 1380'47.—Cuyas sumas se libraron á los habilitados respectivos, para que las perciban los maestros.

Concierto. Una de las noches de estos dias de fiestas, se ha verificado un brillante concierto en la elegante casa del Sr. D. Fernando Tobar, en Soportújar. El salon estaba decorado é iluminado con mucho gusto. El jóven y distinguido guitarrista D. Federico Lopez ejecutó primorosamente muchas y escogidas piezas musicales que fueron aplaudidas con entusiasmo. Al final del concierto, una encantadora jóven, la señorita Concha Delgado, cantó *flamenco* acompañada por el Sr. Lopez, luciendo los encantos de su voz y la singular gracia andaluza de que está adornada. La concurrencia, fué obsequiada con dulces y licores exquisitos por el señor Tobar y su distinguida señora, quienes hicieron los honores de la casa con la galanteria que les distingue.

Obra caritativa. Un apreciable suscriptor de nuestro periódico, nos dirige sentida carta en la que con vivos colores nos describe la tristísima situacion de una infeliz y honrada madre de tres niños pequeñitos, desprovistos de ropa, sin lecho, sin pan, ni abrigo y abandonados por su vicioso padre al auxilio de la Providencia. La pobre señora, que pertenece á una buena familia, llora sin cesar y consume sus escasas fuerzas en casi improductivos trabajos.—De Granada, donde tantas personas caritativas hay, esperamos un sentimiento de compasion hácia esa infeliz mujer y esos tres niños, cuyo nombre y domicilio revelaremos á quien nos lo pregunte.

Funcion religiosa. Hoy primer domingo de este mes, comienza en la iglesia de S. Juan de Dios el solemne culto al Sagrado Corazon de Jesús que continuará verificándose todos los meses, en igual dia. La misa se cantará á las diez de la mañana y á las cinco de la tarde se hará el Duodenario, predicando el P. Eugenio Garrido.

El ingreso en la Asociacion del Corazon de Jesús es gratuito.

Jardines y paseos. La alcaldía ha dispuesto se adquieran alambres galvanizados con destino á las vallas de los jardines y 100 metros de cañeria de hierro para la conduccion de aguas á las fuentes de los paseos.

Casos y cosas. Los robos se suceden con alguna frecuencia; sépalo el cuerpo de Orden público.—La madrugada de ayer, en la casa número 13 de la calle de Panaderos, Albaicin, se efectuó un robo importante: los ladrones se llevaron 26 duros en oro y 14 en plata, varias alhajas, ropas y otros objetos é intentaron cojer alguno de siete cerdos que en el corral de la casa habia, pero los animales se resistieron y comenzaron á gruñir, fugándose entonces los ladrones que se ignora quienes sean. Parece que estos penetraron por un balcon.

En el hospital ingresó un herido con un palo en riña.

En el arresto algunos borrachos zahurderos.

Y terminamos esta crónica llamando la atencion del Sr. Gobernador acerca de un grave abuso; de los desmanes que con el betunero (a) *Churreta*, se cometen. El infeliz es apedreado, insultado y golpeado con frecuencia en las calles de la poblacion, y esto, á más de ser indigno de una ciudad civilizada, puede ser origen de algun conflicto como lo que ya por desgracia se han presenciado aquí, y á los que se sirvió de causa ocasional las sangrientas barlas de desocupados y granujillas contra desgraciados idiotas.

Papel timbrado. Han sido declarados nulos varios pliegos de papel timbrado y de sellos que han sido sustraídos de la administracion de Rentas de Figueras y cuyo detalle publicará el *Boletín* de esta provincia.

Vacantes. Los estancos de Itrabo y Chite.

Subastas. El 4 de Febrero próximo se subastarán los espartos de Albañuelas y Castillejar.

Achaques de ferrocarriles. El *Porvenir* de Málaga, pinta un cuadro al que pone el colega un marco de comentarios en extremo fuertes, pero cuyo color no supera al del cuadro en cuestion, cuyo asunto es el siguiente:

Parece que un viajero facturó hace pocos dias en Granada su equipaje, que le fué entregado en Málaga sin que se advirtiesen en el baul señales de violencia ó de fractura; pero que al sacar dicho señor las ropas y efectos de su domicilio, notó la falta de una alhaja de bastante precio, que habia colocado en un estuche y entre los pliegues de un gaban, al hacer el equipaje en el punto de partido.

El viajero en cuestion, perfectamente convencido de que habia sido objeto de un infame robo, practicó gestiones que no por ser oficiosas dejaron de ser en extremo enérgicas, dando un plazo de pocos dias para que le fuese devuelta la alhaja, que en efecto volvió á su poder de la manera más extraña y sorprendente.

Si el *parece*, que empieza la narracion, deja de parecer y se convierte en realidad, y en realidad parecerá convertido mientras la direccion de los ferrocarriles no lo desmienta, no tiene en verdad el cuadro ni siquiera una media tinta que pueda contrastar con lo negro del fondo.

Homicidio. El tercer dia de Pascua cometiése un homicidio en Guadahortuna. El presunto reo y sus cómplices están á disposicion de los tribunales.

Alcalde. Mañana saldrá para sus posesiones de Dúdar, el alcalde presidente del ayuntamiento don Mariano de Zayas.

Diputado. Ha regresado á Granada el diputado á Cortes D. Francisco J. Gozalvez.

Interinidad. Durante la ausencia del Sr. Zayas se encargará interinamente de la alcaldía don Eduardo Gomez.

Real órden. Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una real órden disponiendo que en el próximo mes de julio se cubran por concurso, entre los tenientes de infanteria y caballería, varias plazas de profesores y ayudantes de profesor que se hallan vacantes en la academia general militar.

Los tenientes de dichas armas que, llevando dos años de ejercicio en sus empleos, soliciten aquellos cargos, han de hacerlo por conducto de los directores generales respectivos ó capitanes generales del distrito en que residan si se hallaren de reemplazo, quienes al cursarlos á la direccion general de instruccion militar, unirán á las instancias las hojas de servicio de los que las promuevan, expresando si, por haber terminado con aprovechamiento los estudios que comprendia en todos sus cursos el entonces plan vigente, ó por haber conseguido, por oposicion, el cargo de profesor en los colegios de sus respectivas armas, se hallan con las condiciones que para obtener á aquellas plazas determina el reglamento orgánico de la academia general militar; ó de no hallarse en este caso, si desean acreditar su aptitud para la enseñanza, con arreglo á lo prescrito

en la cláusula segunda del artículo 29 del citado reglamento, antes de su eleccion y nombramiento en exámenes que se celebrarán en la academia general militar en los últimos dias de junio próximo, ó si prefieren sufrirlos despues de su ingreso en la misma y en un período de tiempo que no podrá pasar de seis meses.

Manzanilla de Sanlúcar. Es la primera vez, quizá, que se ha puesto á la venta en Granada este precioso vino sin mezclas que lo perjudiquen, sin más edad ni menos de la que debe tener para conservar sus condiciones características, que pierde al *pasarse* con el tiempo, y que no adquiere hasta que alcanza el mosto de albariza un número determinado de años. Por regla general, lo que se suele vender por manzanilla, no es tal manzanilla sino mosto jóven ó vino pasado, que aunque tenga más aroma, no reúne las cualidades de frescor, suavidad y paladar especialísimo, con sabor á manzana, de la verdadera manzanilla. Los aficionados á este vino tienen ahora una ocasion de beberlo, sin que les den gato por liebre, pues nos consta que en el acreditado establecimiento de los Sres. Lopez y Hermanos, (Puerta Real), se ha recibido una partida de botellas, procedentes de las bodegas del entendido vinatero de Sanlúcar, D. Celedonio del Prado, y nos consta también que este señor ha enviado de lo más exquisito que se bebe en manzanilla.

En el teatro.

Apesar de verificarse el beneficio de una actriz y de un actor, la concurrencia anoche era escasa, como de ordinario. Está visto que para sacar al público de sus casillas sería preciso que todos los dias se festejara la Toma de Granada.

Se estrenó anoche un juguete cómico de D. Ramon de Valladares, titulado *Cuento de no acabar*, seguramente porque no acaba la comedia para el protagonista. Este es un buen hombre que se llama Quincoces, que tiene un tío en Madrid, que vá á Sevilla á casarse con una viudita jóven, guapa y rica, á quien no conoce, que pierde el dinero en Aranjuez y que al comenzar la accion se ha detenido en la fonda de dicho punto, esperando que un tío le envíe el dinero. Llega al fin una carta, pero sin las pesetas consabidas; la desesperacion de Quincoces no tiene límites.

Mas ¡oh fortuna! el bolso parece al fin dentro de un paraguas, y Quincoces se decide á continuar su viaje, no sin decir antes á una señora, jóven que se ha detenido algunas horas en la fonda, que vá á Sevilla á casarse con la hija de un rico marchante en ganados de cerda, que el padre es muy feo, y que la hija, que es viuda, es algo ligera de cascos, pero que á él no le importa esto nada, porque lo que él quiere son los dineros del padre y de la hija.

La señora admite entonces los galanteos de un pintor paisista que la enamora hace tiempo, porque la señora es la viudita en cuestion.

El final resulta muy cómico, porque Quincoces continúa su viaje sin conocer á la novia, y llevando sin saberlo unás calabazas mayúsculas en la maleta.

Interpretaron con acierto el juguete las Sras. Fernandez y Montijano, y los señores Gonzalez y Montijano.—V.

Cartera oficial.

Boletín Oficial del dia 5. MINISTERIO DE LA GUERRA.—Relacion de licenciados del ejército de Cuba cuyos ajustes se entregaran con las formalidades legales á los interesados. Naturales de esta provincia resultan: Antonio Perez Ruiz, de Guadix, 145'89 pesetas; Miguel Moliner Aranda de Granada, 157'34 y José Requena Ruiz, de Guadix, 210'86.

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA.—La Direccion General del Instituto Geográfico y Estadístico, ha acordado en vista de una Real órden con fecha 13 de Agosto último; de que los Directores de Sanidad de puertos y lazaretos, reclamen á los capitanes de los buques cédulas estadísticas firmadas por los mismos, relativa al movimiento de viajeros, y que se pidan dichas cédulas desde primero del actual mes.—Circular encargando la busca de varios desertores del ejército.

DIPUTACION PROVINCIAL.—El dia 7 se procederá al pago de los meses de noviembre y diciembre en los pueblos de esta provincia á las nodrizas externas de la Casa de expósitos y el 7 y el 8 al del mes de diciembre á las nodrizas externas de esta capital.

AYUNTAMIENTOS. El de Granada anuncia están expuestas las listas de los individuos de que se compone la corporacion y de un número cuádruplo de vecinos de la capital.—El de Gójar, procede á la

rectificación de amillaramientos.—El de Aldeiro anuncia la vacante de la plaza de médico titular dotada con 975 pesetas. Se solicitará en 30 días.—El de Alfaca expone el reparto de colchones.

ADMINISTRACION DE CORREOS.—Cartas detenidas durante el mes de noviembre.

Servicio de la Plaza para el 6 Enero de 1884.—Parada, Antillas.—Jefe de día, D. José Pérez Herrera, comandante de Antillas.—Hospital y provisiones, 3.º capitán de Santiago.—Sargento de hospital y vigilancia, Santiago.—Sargento de talla, el mismo cuerpo.—Oficial para la mesura de los quintos, que á las diez de la mañana se hallará en las Casas Consistoriales, caballería de Santiago.—Sargento para igual servicio, punto y hora, regimiento reserva de caballería.—P. O. el T. C. Sargento mayor, Guerrero.

Ayuntamiento de Granada. Edicto fecha 1.º haciendo saber que en cumplimiento de lo preceptuado en el art. 25 de la ley electoral de 8 de febrero de 1877 para Senadores, se hallan expuestas al público en estas Casas Capitulares las listas de los individuos de que se compone esta Corporación Municipal y de su un número cuadruplo de vecinos de esta capital con casa abierta, de los que pagan mayor cuota de contribucion directa.—M. de Z.

Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—Existencia.—Sobrante de ayer, 876 fanegas; entrada de hoy, 290. Total existencia de ayer, 1166.—Venta: A 11 pts. 75 céntos. la fanega, 11 fanegas.—A 12 pts. 00 céntos. la id., 36 id.—A 12 pts. 25 céntos. la id., 48 id.—A 12 pts. 50 céntos. la id., 70.—A 12 pts. 75 céntos. la id., 49 id.—A 13 pts. 00 céntos. la id., 36 id.—Total vendido, 250 fanegas.—Balance. Existencia, 1166 fanegas.—Vendido, 250 id.—Sobrante para hoy, 916.

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 6 pts. 25 céntos. á 6 pts. 50 céntos. fanega.—Habas, de 10 pts. 50 céntos. á 11 pts. 00 céntos. la id.—Maíz, de 10 pts. 50 céntos. á 11 pts. 50 céntos., la id.—Yeros, de 11 pts. 00 céntos. á 11 pts. 25 céntos.

Matadero público. Precios de la baja del día 3.—Carnero, 1'50. Vaca, 1'55. Ternera, 0'00. Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

Cultos.

Día 6.—La Adoracion de los Santos Reyes.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa Paula; á las diez funcion y sermón, á las cuatro concluye la novena de Ntra. Sra. de Belen y predicó D. Francisco Gordo.—La misma novena se hace en la Magdalena y á las diez funcion.—En la Catedral á las nueve procesion y misa de pontifical, y predica el Excmo. señor Arzobispo.—En San Justo, Carmelitas descalzas, la Piedad, Juan de los Reyes, San Juan de Dios, y Santa Isabel, rosario y ejercicios.—En Santa Escolástica, ejercicios y procesion del Stmo. Rosario.—El duodenario de San Nicolás se hace en su iglesia á las cuatro.—En las iglesias de costumbre, se reza el rosario.—Visita de la Corte de Maria.—Ntra. Sra. de la Pureza, iglesia de San Ildefonso.—El día 7 está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia de las Angustias.

Crónica parlamentaria.

Congreso.

Sesion del día 3 de Enero.

Se aprueba el acta anterior.

Promuévese un incidente acerca dos infracciones de ley cometidas en Villanueva de los Infantes.

El Sr. Cañamaque subió á la tribuna, y leyó el voto particular suscrito por el mismo Diputado y por el Sr. Capdeponat al dictámen de la Comision de Mensaje, sobre contestacion al discurso de la Corona.

Terminada la lectura, el Sr. Presidente anuncia que se señalará día para su discusion.

El Sr. Romero Robledo: Ya sé que me encuentro en una situacion excepcional; conozco el precepto reglamentario que establece la obligacion de que el individuo de una comision que no está conforme con el dictámen por ella formulado, haya de presentar voto particular, pero autorizado por algunos precedentes, creo estar exento de ese deber, á pesar de no hallarme conforme con ninguno de los proyectos á la contestacion del discurso de la Corona, que se han leído en esa tribuna.

Se extiende en algunas razones por las cuales no ha creído oportuno el formular voto particular, y afirma que solo cree posible la controversia entre el sufragio universal, tal como siempre se ha entendido, y el sufragio restringidos por el censo, pero de ninguna manera con la reforma propuesta en el proyecto de contestacion.

Censura despues las frases con que el discurso de la Corona habla del advenimiento de la monarquía de D. Alfonso, y no com-

prende por qué se ha hablado de la voluntad del pueblo, y no del derecho hereditario. Al llegar á este punto es llamado al órden por el Sr. Presidente, á cuya interrupcion contesta el orador con gran gracejo, que ya no dirá nada más sobre ese punto, puesto que ha dicho lo que tenía que decir.

Termina el Sr. Romero Robledo haciendo votos porque se forme un partido fuerte y robusto en frente del conservador, y protestando que éste no siente ansias por llegar al poder.

El señor marqués de Valderrazo pregunta si es cierto que ha sido destituido el presidente de la diputacion de Badajoz, á lo que el ministro de la Gobernacion contesta que no lo sabe en el momento, pero que se informará.

Rectifica el señor marqués de Valderrazo, y al contestarle nuevamente el Sr. Moret, se produce gran confusion en la Cámara, con motivo de decir el señor ministro que en Badajoz no hay partido izquierdista, ó es insignificante, y que por lo tanto, no pueden imputarse á ese partido las arbitrariedades que ha censurado el orador. Estas palabras del Sr. Moret levantan tambien viva protesta en algunos bancos, que al fin termina la campanilla del Sr. Presidente.

Concluye el Sr. Moret rogando á la mayoría que aplaque los arranques belicosos de que viene dando muestras, puesto que el campo está ya partido, y muy cercano el momento de la discusion que todos desean.

El Sr. Caniellas pregunta si es cierto que en los Ministerios de Fomento y de Hacienda se han dado aguinaldos por Navidad á algunos empleados y no se ha hecho lo mismo en otros centros.

Los Sres. Ministros de Fomento y de Hacienda contestan que no se han dado aguinaldos á ningun empleado.

El Sr. Fabra pregunta qué ha motivado el refuerzo de vigilancia en la frontera francesa, de que se dió cuenta en un telegrama que han publicado los periódicos.

El señor ministro de la Gobernacion contesta que el hecho se ha reducido á tomar algunas precauciones, pero que afortunadamente no ha tenido importancia alguna.

Los Sres. Leignonier y Martos reproducen varios proyectos, leyéndose una enmienda del Sr. Daban al dictámen del Mensaje.

Orden del día: Dictámenes de la comision de actas: Sin discusion se aprueba la del distrito de Huesca.

El Sr. Vivar impugna el acta de Vega-baja (Puerto Rico), defendiendo el dictámen de la comision el Sr. Alcalá del Olmo y siendo aprobado.

Se levanta la sesion á las cinco.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

4 de Enero de 1884.

Desde las primeras horas hábiles ha acudido hoy mucha afluencia al Congreso en espera de emociones con el tan anunciado debate. Los alrededores del palacio de las Cortes han presentado el aspecto de los grandes días: se suplicaban las papeletas con verdadera ansia y las tribunas, pasillos y salones concurridísimos desde los albores de la discusion.

En los corrillos de diputados mucha viveza en las conversaciones y mucha pasion en los ánimos. Todo se vuelve cálculos y profesías acerca del desenlace del pleito pendiente, en el cual se vá á informar de bien diverso modo. Dejaré, pues, á los padres de la patria en tan ingrata tarea, y voy á relatar á los lectores otras noticias, dejando para luego lo que al Congreso se refiere, y añadiendo ahora que tampoco hoy celebra sesion el Senado, ni hasta ahora se ha avisado para mañana, de modo que sale cierto no abrir sus puertas la alta Cámara hasta el lunes con el duque de la Torre.

Entre las huestes republicanas ha hecho efecto la noticia de aproximacion de una parte de ellas al campo monárquico. Lo mismo en el Salon de Conferencias, que en el Ateneo, que en los círculos y tertulias,

los republicanos, ora naveguen en las naves de Zorrilla, ora en las de Salmeron, se apresuran á desmentir la especie, manifestando deseos de repetir que jamás se harán monárquicos mande quien mande; si bien celebran que á los consejos del Rey suban los hombres de ideas más avanzadas.

Con esta diligencia republicana corre parejas otra bien diversa, la que se refiere á tratados de comercio. Los libre-cambistas abogan por la continuacion de estas Cortes si han de salir adelante los convenios comerciales, sobre todo el de Inglaterra, que si no se aprueba dicen ser un mal, y si se desaprueba un desastre, porque supone una ruptura entre España y aquella potencia. Por su parte, los proteccionistas y un gran núcleo formado por los conservadores y no pocos fusionistas, combatirán este convenio, y esperan que no pasará adelante. Entre tanto el Sr. Ruiz Gomez ha manifestado que no le retiene en el Ministerio otro deseo que el de ver como saca adelante sus propósitos en este ramo.

Pero el caso es que se cuenta como evidente su salida en la próxima crisis, aun en el caso que el Rey llamase un Ministerio izquierdista puro. En la misma situacion se encuentra Gallostra, que tiene ahora parados sus trabajos de presupuestos, aunque no consiste en él solo, pues de sus compañeros el único que ha formado el suyo es Valcárcel. No hay que culpar á nadie, porque en verdad la vida política administrativa en lo alto está suspendida. Por eso es unánime el anhelo de que la discusion comenzada termine cuanto antes para salir de una interinidad que desespera.

Hoy ocupan poco la atencion las noticias de órden público. De Francia se sabe que aquel gobierno ha ordenado á las autoridades de la frontera la vigilancia más escrupulosa, internando desde luego á aquellos individuos que conspiran contra la paz pública de España. Esto no obstante, el gabinete de Madrid asegura que no hay temores de perturbaciones del órden, si bien para que no le coja desprevenida la más leve intentona, adopta enérgicas y preventivas medidas. La bolsa, aunque floja, no dá crédito á rumores pues se mantiene en la misma tendencia que estos anteriores días.

En el salon de conferencias y antes de abrirse la sesion, que ha sido á las tres menos cuarto, se daba mucha importancia en los corrillos al discurso de ayer del Sr. Romero Robledo que al decir de algunos ministros no solo indica el camino que debe seguirse en el debate sino que reveló el alto criterio que en estos instantes sustenta el partido conservador que no pide el poder.

Tambien añadiré que la solucion de un ministerio de notables ó de negocios ó parlamentarios no ha ganado terreno, aunque todavia conserva partidarios, y lo que es más de extrañar: aún se notan políticos que esperan la conciliacion y un gobierno de elementos sagastinos ó izquierdistas que la realice. Hay opiniones para todos los gustos.

Los diputados de la mayoría que aún se hallan en provincias han recibido aviso de Sagasta para que estén aquí á fines de la próxima semana, pues el 12 ó el 14 se votará el voto de los señores Capdeponat y Cañamaque. Esto indica que se quiere reunir á mayor suma de fuerzas posible, y que el debate no se prolongará mucho. En lugar de D. Venancio consumirá turno Daban y de hoy se asegura que habrá un 4.º turno para la Union republicana. Es probable que hablé Labra de los asuntos de Cuba. De esta isla las últimas noticias son que se puede dar por extinguido el bandolerismo. Se habla de un conflicto entre la hermana que acompaña al Sr. Romero Ortiz, que sigue grave, y una sociedad muy conocida sobre devolucion de papeles de importancia.—Mañana velada en el Centro militar. Escasísimo movimiento en los ministerios.

Allá va ahora lo de la sesion del Congreso. Entre las preguntas sobresale una del señor Gonzalez Blanco sobre no haber sido denunciado *El Mercantil Valenciano* que ha estampado en sus columnas lo de que el Rey

se iria de España si cae del ministerio el general Lopez Dominguez. El presidente del Consejo se levantó airado á protestar contra la indole de una pregunta que tenia tanta gravedad y ningun precedente.—Puesto á discusion el voto de Capdeponat, pidió la palabra Posada y comenzó diciendo que nada tan extraordinario como que el gobierno usara el primero de la palabra en debates de esta clase, pero que la extraña situacion de no tener seguridad de mayoría en la Cámara, le obligaba á ello. Dicho esto ha hecho un largo discurso explicando los antecedentes del gobierno y sus propósitos con gran intencion. El tiempo no permite que me extienda más.

Se ha abierto la Cámara en Lisboa habiéndose mucho en el discurso del trono de los agasajos hechos en España á los Reyes y pueblo de Portugal.—F.

Noticias nacionales.

Parece que ascienden á 34 las cátedras de nueva creacion propuestas en las reformas de enseñanza.

Un niño de 9 años que cuidada de dos vacas en unos prados de la parroquia de Esleiro (Galicia), ató á su cuerpo la cuerda que sujetaba á los animales, y espantándose estos, arrastraron al niño, que quedó con la cabeza completamente destrozada.

—Por haberse helado el agua y varios materiales, se han suspendido en la comarca de Igualada muchas obras de fábrica del ferrocarril trasversal de Cataluña.

—Hemos recibido el primer número del *Diario de Jerez*, órgano del partido conservador de aquella ciudad. Deseamos al nuevo colega mil prosperidades y que sea periódico de oposicion siquiera hasta el siglo XX.

—Resueltamente ha acordado el ayuntamiento de San Sebastian que la Exposicion guipuzcoana no se celebre hasta el verano de 1885. Ya pasa de mil metros la extension de terreno que tienen solicitado varios industriales de la provincia, y se ha encargado á un arquitecto el estudio y planos del edificio.

Noticias extranjeras

Toronto (Canadá) 3.—Espantosa catástrofe. Un tren de ferrocarril que conducia obreros ha chocado con otro de mercancías, quedando muertos en el acto 27 trabajadores y heridos 30, varios de ellos mortalmente.

El conductor del tren de mercancías ha sido preso, pues, segun parece, mandó salir el tren sin orden del jefe de estacion.

París, 31 (6 t.)—Segun telegrama de San Petersburgo, los chinos han volado la frontera Sur de la Rusia asiática.

Con este motivo Rusia reclama la demarcacion exacta de la frontera raso-china.

Espectáculos.

Teatro Principal. Funcion para hoy domingo 6 de Enero.—Funcion extraordinaria.—La comedia en tres actos, LA TOMA DE GRANADA.—El drama en tres actos, EN EL PILAR Y EN LA CRUZ.—A las siete.—Entrada principal, 3 rs. 8 mrs.—Paraiso, 2 rs. 8 mrs.

Perfumería inglesa. Acaba de recibirse en este acreditado establecimiento, entre innumerables artículos, el renombrado y elegante extracto *Mascola, Celiloesis, Aida* y otros nuevos. Hay un cumplido y variadísimo surtido en tintos de todas clases y matices como tambien el renombrado *Tónico Oriental*, para hacer crecer el cabello. Vaporizadores para habitaciones y pulverizadores, colonias y extractos vegetales para lavar la cabeza, vinagrillos de tocador de los más superiores, jabones, peinetas, peñecillos, orquillas, rizadoras y todos enantos artículos comprende el ramo de perfumería.

Pérdida. Se ha perdido un puño de piedra roja de un paraguas. A quien lo entregue en la litografía *El Artista*, calle de Mendez Nuñez, se le gratificará.

Restaurant de la Perla. En este acreditado establecimiento se ha recibido un completo y abundantísimo surtido de vinos y licores extranjeros y nacionales, conservas deliciosas, jamones trufados, dulces de pasctas y cuanto puedan desear los más exigentes y delicados. Tambien se admiten encargos de repostería y cocina. Se sirven comidas.—Puerta Real.

En el antiguo y acreditado establecimiento de vinos y licores de D. Francisco Diaz Sanchez, situado en el Puente del Alamo, y que tantos años hace viene mereciendo por la bondad de sus artículos la estimacion del inteligente público granadino, acaba de recibir un magnífico surtido de vinos y licores, así nacionales como extranjeros, desde el precio más ínfimo hasta los más elevados.

¿POR QUÉ COSER A MANO?



TODOS LOS MODELOS

PRECIOS 2'50 SEMANALIS

SIN MAS ANTICIPO.

10 por 100 de descuento el contado.

TELAS DE ALGODON, TORZALES DE SERDA,

AGUJAS,

acilto, pizas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

CALLES PARA LA VENTA

en todas las capitales de provincia.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas de palabras

MAQUINA LEGITIMA

de la Compañia fabril SINGER.

Fidance catálogos ilustrados con listas de precios.

LIBRERIA MADRILEÑA Sucursal de M. Rosado, Duquesa, 1, Cerco de la Trinidad, Granada.—Obras de texto para la 2.ª enseñanza, la de facultad de carreras especiales y escuelas Normales. Libros de legislación, de consulta, blancos, rayados, comerciales y lecturas recreativas. Completo surtido de menaje y libros para escuelas. Variedad en artículos de escritorio, estampas, premios, papel y sobres para cartas. Se hacen impresiones, encuadernaciones y encargos de toda clase de libros y objetos de bufete.—Los precios son los mas baratos de Madrid.

FABRICA CATALANA. MENDEZ-NUÑEZ. Generos de punto y paraguas para la estacion de invierno.—Variación general de toda clase de dichos artículos, desde lo superior hasta los precios mas baratos si guisantes: A 1 y 1/2 reales medias para señora y calcetines para caballero.—A 2 reales camisetas y pantalones para niño.—A 4 y 6 reales camisetas para caballeros y señora.—A 14 reales paraguas saten y 30 de seda.—Cera superior á 11 reales libra.—Se componen y telan paraguas.

LA EQUIDAD. Nuevo Almacén de maderas, calle de Elvira, número 91.—Con este nombre acaba de abrirse al público un almacén de maderas, donde pueden surtirse toda clase de artesanos y particulares, seguros de encontrar en él cuanto necesiten, con economía y bondad, ya en maderas del país cuanto extranjeras, desde el chopo al palo santo.—También se alquilan maderas para andamios y apuntalados.—91, Elvira, 91.

HARINA LACTEADA. Henri Nestlé. Alimento completo para los niños de corta edad y personas debilitadas. Se expende en esta capital en las principales farmacias, droguerías y tiendas de ultramarinos, á 8 rs. cada lata de 500 gramos.—NOTA.—Al adquirirla no confundirla con otra Harina imitación; mirad siempre el *aisé* (marca de fábrica) y firma del inventor.—Unico representante en España J. Hdo Jongh, calle Medina, 3 y 5, Jerez de la Frontera.

UN SUGETO persona decente, medianamente ilustrado y con algunos conocimientos de francés, desea encontrar colocación, ya sea para dentro ó fuera de esta capital. Tiene 30 años y personas que respondan por él.

UNA PERSONA decente, que cuenta con mas de 25 años de buenos servicios ya en la carrera militar, ya en la civil, que tiene conocimientos en contabilidad y documentación, con buena letra, desea encontrar colocación en una casa ó empresa particular, ó desempeñar la secretaria de un Ayuntamiento en uno de los pueblos de esta provincia.—Tiene personas que le garantizan.

NOVEDAD ARTÍSTICA. En el elegante establecimiento de escultura y ornamentación árabe de D. Diego Fernandez Castro, calle de Gomez, se ha recibido un abundante surtido de bellísimos objetos y joyas de hierro damasquinado, cincelado, grabado y con incrustaciones de plata y oro, procedente de la fábrica de Toledo y de Zuloaga de Madrid.

SE ALQUILA una casa principal, calle de Navas, núm. 16.

VENTA ó arrendamiento de casa.—Se alquila ó se vende una casa de nueva planta con su jardín, construida á la inglesa, propiedad que fué de D. José M.ª Ayala, beneficiado de esta Catedral, y hoy de D. José de la Rosa, situada en la calle de San Juan de los Reyes, núm. 28; las personas que deseen más pormenores, pueden dirigirse á su dueño que vive calle de Merones, núm. 55.

GRAN BAZAR DE MUEBLES DE GUERRERO Y RUIZ.

CALLE MENDEZ NUÑEZ, 57.—GRANADA.—CALLE MENDEZ NUÑEZ, 57.

Este establecimiento, primero en su clase en esta población y tan acreditado en toda la provincia y en el resto de España, por sus muchas expediciones, ofrece hoy á este intoligente público, un gran surtido de muebles de todas clases confeccionados por los mejores procedimientos conocidos; pues para conseguir este objeto, no han reparado sus dueños en hacer grandes gastos para llevar á cabo un viaje por el socio Guerrero, visitando las principales fábricas de muebles de París y de otras capitales que se encuentran á gran altura en dicha industria, como podrán apreciarlos todas las clases de la Sociedad visitando dicho establecimiento.

Variedad y buen gusto en muebles de ebanistería de todas clases y formas como entredoses, lavabos, tocadores, armarios de espejo, cómodas, camas, aparadores de comedor, escritorios de señora y caballero, mesas de centro, tanto en maderas corrientes como en otras especiales ó infinidad de objetos imposibles de enumerar.

Grandes existencias en sillerías de delicado gusto

y esmerada construcción al detalle de todos estilos y formas.

Especialidad sin competencia en tapicería como lo tiene acreditado por su numerosa clientela, tanto por su trabajo extraordinario y del mas delicado gusto, como por emplear en su confección los mejores materiales conocidos hasta el día.

Ofrecemos para el decorado del mas rico salon hasta el gabinete mas modesto, un gran surtido en espejos de todas clases, galerías, portiers con cortinajes y sin ellos, tapicería, pasamanería para colgaduras y sillerías y un excelente surtido de taflotes y chagras para muebles de comedor y despacho.



Reina Madre y sus A.A. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en Sucursal, admiten encargos por medidas, las que, tomadas por un sistema especial son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfección, hasta los pies más dificultosos.

No comprad calzado sin ver antes los del magnífico establecimiento **LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60, GRANADA.**

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla, (Sierpe, 23) cuya reputación es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfección. Tiene la honrosa satisfacción de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, París, y últimamente en la regional de Cádiz, con medalla de oro.—S. M. la

JARABE TÓNICO ANTINERVIOSO

del Dr. BORELL.

Este **JARABE** es útil en la falta de apetito, en las acedías ó acidos del estómago, en las digestiones difíciles, en las palpitaciones del corazón, síncope, cólicos nerviosos, melancolía é hipocondría, salivara mucosa ó biliosa en las primeras vias, obstrucciones viscerales y glandulares, obstrucciones del hígado ó bazo, calambres, consunción y aniquilamiento.

El sexo débil hallará un poderoso medio con el uso de nuestro Jarabe en la supresión ó falta de la menstruación, en las pérdidas uterinas, flores blancas, desfallecimiento de estómago, dolor en los riñones y muy particularmente en el histerico. Las personas débiles, de un temperamento nervioso, las que padecen de una digestión lenta y penosa, los sujetos de una complexión delicada, los niños, los viejos estenuados por la edad y por enfermedades, encontrarán un medio infalible de aumentar gradual y naturalmente la vitalidad de sus órganos.

Depósito general: Borrrell hermanos, Conde del Asalto, 52, Barcelona, donde debe dirigirse los pedidos.

GINNASIO HIGIÉNICO

y de aplicación, de Miguel Zubeldia Peramo. Placeta de los Campos Eliseos.—Emplee metódico del ejercicio dirigida al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de las enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongación de la vida y mejoramiento de la especie humana.—Horas de ejercicio, de seis y media á ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.

SE VENDEN cuatro magníficos estrados y otros varios muebles, en la calle Darro del Campillo, núm. 3.

LOS ACREDITADOS VINOS Y AGUARDIENTES ESPECIALES DE GÓJAR.

procedentes de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata, se venden por cuenta de la casa en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez Hermanos á las clases y precios siguientes:

VINOS.		AGUARDIENTES.	
Arrob.	Bot.	Arrob.	Bot.
Ajerezado seco	75 7	Anisado superior	110 10
Lágrima	75 6	Id. dulce muy	55 5
Pedro Jimenez	70 6	acceptable	55 5
Tinto añejo	70 6	Id. seco	60 7
Amontillado pálido	60 6	Tarro de 1 litro, clase 1.ª	13
Dulce de color	60 6	Id. de 3/4 de litro	10
Blanco añejo	50 5	Id. de 1/2 litro	7
Blanco seco	36 4		
Tinto seco	36 4	Vinagre superior, á 18 reales arroba.	

También se venden en este establecimiento vinos extranjeros superiores de todas clases y ron de la Martinica. Se devuelve 1 real 50 céntimos por botella vacía de la casa.

RICARDO TORRES, tallista, premiado

con medalla de oro en la última Exposición de 1883 y en bellas artes como gravador, Gomez 19.—Esta casa que es visitada con frecuencia por muchos extranjeros y reputados artistas, así como por muchas personas inteligentes, se restauran toda clase de muebles antiguos y se hacen toda clase de trabajos y muebles de talla, tanto de estilo gótico como del Renacimiento, etc. y con sujeción á los órdenes de arquitectura.—También se hacen trabajos de estilo árabe, tanto en talla como en incrustaciones de todas clases.—Se hacen trabajos de marquetería en maderas de todas clases, marfil, concha, nácar y metales y se suelda y moldea la concha en todas formas.—Se hacen gravados en marfil concha y nácar; se gravan cueros para sillerías y otros objetos, y se hacen molduras risadas.—Gomez, 19.

HOTEL DE LA SALUD EN LA

Zubia.—Ofrece uno de los mejores locales para pasar un día de campo. La cocina puede competir con la de los mejores restaurantes.

COCHES. La oficina del coche-diligencia «La

Nueva Motrileña», se ha trasladado á la acera de Darro, núm. 14 y 16 por bajo de la Central, donde continúa haciendo el servicio de viajeros á Motril con la puntualidad que tiene de costumbre.

ALMONEDA. Por ausentarse su dueño se hace de toda clase de muebles en la calle del Cuarto Real de Santo Domingo, núm. 5.

ALMACEN DE MÚSICA Y PIA-

nos de Antonio Solá.—En dicho establecimiento se encuentra un gran surtido de pianos de las mejores y más acreditadas fábricas del reino y extranjero. Los hay de todas clases, desde el precio más módico á los más superiores, de lujo y de la más alta novedad. Se venden á plazos reducidos, y pagando al contado se hacen grandes rebajas.—Para más pormenores, dirigirse calle de San Miguel Alta, hoy Hernan Perez, número 1, al final de la calle de la Cruz.—Nota. Se admiten cambios en los pianos y se hacen descuentos en las piezas de música.

NO MAS TOS.

JARABE PECTORAL DE O'CON.

Alivia rápidamente y cura las *locas* antiguas y rebeldes, catarros agudos y crónicos, asma, ronqueras, irritaciones de garganta, dolores y opresión del pecho, cansancio y espantos de sangre, la *Asis* suspende su marcha destructora, la fiebre disminuye, la expectoración se modifica, los sudores y diarrea desaparecen. *El Jarabe O'con* es el único tratamiento para las afecciones de los órganos respiratorios.—Depósito, botica calle de Puentezuelas.

LOPEZ HERMANOS, Confitería y co-

loniales. En este establecimiento hallarán nuestros numerosos favorecedores un grande y variado surtido en los artículos siguientes: Tortas de Motril, mazapanes de Toledo, surrones, peladillas y anicos de Valencia; dulces de frutas elaboradas como en las Comendadoras de Santiago, polvorones, mantecados y roscos de todas clases; bombones y pastillas variadas; dulces franceses marrán-glasé y elegantes cajas para regalos; conservas de carnes, pescados y hortalizas; vinos de Jerez, Málaga, Manzaniila, Bordeaux, Cepa-macan y Champagne; licores finos de todas clases; aguardientes amizados y el escarchado legítimo de Zamora; galletas madrileñas, catalanas é inglesas.—*Artículos especiales:* Salchichon de pollo, de perdiz, de faisán y de foigras; jamones de York y trufados; lenguas y foigras de Strasburgo; cabeza de javalí; gallinas, pollos y perdices asadas y estofadas; piñas de América, guayaba, bruños de Portugal, dátiles de Berbería, naranjas mandarinas de Valencia y otros muchos artículos.

BAZAR DE ORIENTE. Centro de no-

vedades.—Rafael Lopez Moral.—Entrada Libre.—47, Zacatin 47.—Precio fijo.—Granada.—En este nuevo bazar se acaban de recibir todas las novedades en artículos de lujo que hasta el día se conocen, en petacas, Carteras, tarjeteros, portamonedas y artículos de viaje. Gran surtido de bisutería, en imperdibles, pulseras, pendientes, sortijas y gemelos de todas clases. Surtido completo de perfumería, como al mismo tiempo se recomienda el elixir, pasta y polvos dentífricos de los RR. PP. Benedictinos.—Unico y exclusivo depósito en Granada, 47, Zacatin, 47, Granada.

D. JOSÉ FERNANDEZ, cirujano den-

tista.—Ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó raíces sin causar dolor por medio de la anestesia.—Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó cauchout, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento sobre la peluquería de Soler; la entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.º

D. MANUEL OREJUELA, Cirujano

socio corresponsal del claustro de Medicina de Madrid, participa á sus muchos favorecedores, que ha recibido un magnífico aparato que hace la anestesia de la boca para extraer muelas sin dolor.—Construcción de dentaduras en cauchout sin muelles ni ganchos, que tan molestos son, y solo por presión atmosférica que tan cómoda es para la masticación y pronunciación. Colocación de dientes perfectamente sobre bases de oro, platino y cauchout. Limpieza de dentaduras sin hacer uso de sustancias que pueden perjudicar el esmalte del diente. Orificaciones y empastes por procedimientos muy modernos.—Su gabinete, Sierpe Baja, núm. 94, piso 1.º, junto al café del Leon.—Nota: Se componen toda clase de dentaduras por defectos que estén, y se garantizan dichos trabajos.

NUEVO SALON de peluquería, de Luis

Gonzalez, situado en la calle de Mendez Nuñez, núm. 52, frente al duque de Abrantes; conocido por la numerosa clientela á quien ha servido en casa de su padre D. Nicolás, tiene el gusto de ofrecer al público en general su establecimiento.

de muebles de lujo; fábrica de **ALMONEDA** jabon, Elvira, 83.

Nueva fábrica de harinas, **LAS PALMAS.** Cuesta de Molinos.—Los perfeccionamientos introducidos en su instalación, permiten ofrecer, á los precios corrientes, harinas que producen más cantidad de pan, superior en calidad y blancura, al de otras harinas de igual precio.—Desde el primer ensayo los panaderos podrán convencerse de estas ventajas.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

GARANTÍAS.

Capital social 48.000,000 de Rvn. efectivos.

Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—17 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 38 millones de Rvn., no nominal sino efectivos es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 17 años que lleva de existencia durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de 67,332,856'88 rvn.—Subdirector en Granada y su provincia, D. JOSE PANCORBO.—Oficinas, calle del Estribo, 6.